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Αποτελέσματα του Ευρωβαρόμετρο 91.3 

Ασφάλεια των Τροφίμων 

Απρίλιος 2019 

Η ασφάλεια των τροφίμων είναι ένας εξίσου σημαντικός παράγοντας για 

τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) όταν αγοράζουν τρόφιμα 

 Οι πιο σημαντικοί παράγοντες για τους πολίτες της ΕΕ όταν αγοράζουν τρόφιμα 

είναι από που προέρχονται τα τρόφιμα (53%), το κόστος (51%), η ασφάλεια 
των τροφίμων (50%) (στην Κύπρο το 77%) και η γεύση (49%). Η 
περιεκτικότητα σε θρεπτικά συστατικά θεωρείται ελαφρώς λιγότερο σημαντική 

(44%), ενώ η ηθική και οι πεποιθήσεις (π.χ. θέματα καλής διαβίωσης των ζώων, 
περιβαλλοντικές ανησυχίες ή θρησκεία) κατέχουν τη μικρότερη σημασία (19%). 

 Σε 12 από τα 28 κράτη μέλη της ΕΕ, το κόστος εντοπίστηκε μεταξύ των 
παραγόντων που συχνότερα επηρέασαν την επιλογή των τροφίμων. 

 Συνολικά, το 41% των ερωτηθέντων λένε ότι «ενδιαφέρονται προσωπικά για 
το θέμα της ασφάλειας των τροφίμων». 

 

Η τηλεόραση είναι η συνηθέστερη πηγή πληροφόρησης για τους κινδύνους 
που προέρχονται από τα τρόφιμα 

 Περισσότεροι από τα δύο τρίτα των πολιτών της ΕΕ (69%) υποστηρίζουν ότι η 
τηλεόραση συγκαταλέγεται στις κυριότερες πηγές πληροφόρησης τους για τους 
κινδύνους που προέρχονται από τα τρόφιμα. Ακολουθεί το διαδίκτυο (εκτός από 

τα μέσα κοινωνικης δικτύωσης) (46%), οι εφημερίδες και περιοδικά (38%) και 
η οικογένεια, φίλοι και γείτονες (37%) (στην Κύπρο το 75%, 49%, 17%, 43% 

αντίστοιχα). 

 Οι νεότεροι σε ηλικία από τους ερωτηθέντες έχουν περισσότερες πιθανότητες 
να αναφέρουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (45% των ατόμων ηλικίας 15-24 

ετών, που μειώνονται στο 10% στα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω) και άλλες 
πληροφορίες από το Διαδίκτυο (63% έναντι 28%). Ωστόσο, οι ηλικιωμένοι είναι 

πιο πιθανό να αναφέρουν την τηλεόραση (το 78% των ατόμων ηλικίας 55 ετών 
και άνω, που μειώνονται στο 55% των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών), τις 
εφημερίδες και τα περιοδικά (46% έναντι 22%) και το ραδιόφωνο (30% έναντι 

13%). 

 

Τα δύο τρίτα των πολιτών της ΕΕ έχουν αλλάξει την καταναλωτική 
συμπεριφορά τους ως αποτέλεσμα της πληροφόρησης σχετικά με τους 
κινδύνους που προέρχονται από τα τρόφιμα 

 Τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (66%) δηλώνουν ότι έχουν αλλάξει την 
καταναλωτική τους συμπεριφορά ως αποτέλεσμα της πληροφόρησης που έχουν 

ακούσει ή διαβάσει σχετικά με τους κίνδυνους από τα τρόφιμα. Ειδικότερα, το 
33% έκανε μόνιμη αλλαγή και το 33% άλλαξαν τη συμπεριφορά τους για λίγο. 
(Στην Κύπρο το 42% και 35% αντίστοιχα). 

 Οι αλλαγές στην καταναλωτική συμπεριφορά είναι πιο συχνές μεταξύ των 
γυναικών, των γυναικών των μεσαίων ηλικιών και εκείνων με υψηλότερα 

επίπεδα εκπαίδευσης 
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 Πάνω από το ένα τρίτο των ερωτηθέντων (36%) πιστεύουν ότι «οι πληροφορίες 
για την ασφάλεια των τροφίμων είναι συχνά εξαιρετικά τεχνικές και 

πολύπλοκες» (στην Κύπρο το 41%). 

 

Περίπου ένας στους πέντε πολίτες της ΕΕ λέει ότι η ασφάλεια των τροφίμων 
είναι το κύριο μέλημά τους όταν επιλέγουν τρόφιμα 

 Λίγο περισσότερο από το ένα πέμπτο των πολιτων της ΕΕ (22%) λένε ότι η 

ασφάλεια είναι το κύριο μέλημά τους όταν επιλέγουν τρόφιμα (στην Κύπρο το 
54%). Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (71%) δηλώνουν είτε ότι η ασφάλεια 

των τροφίμων είναι μεταξύ των ανησυχιών τους (43%) είτε ότι θεωρούν 
δεδομένο ότι τα τρόφιμα που πωλούνται είναι ασφαλή (23%). Ένα μικρό 
ποσοστό ερωτηθέντων (5%) λέει ότι η ασφάλεια δεν τους αφορά, επειδή 

υποθέτουν ότι το σώμα τους μπορεί να διαχειριστεί τους κινδύνους από τα 
τρόφιμα. 

 

Οι πολίτες της ΕΕ έχουν υψηλό επίπεδο συνειδητοποίησης στα θέματα 
ασφάλειας των τροφίμων. Οι συχνότερα αναφερθείσες ανησυχίες αφορούν 

τα αντιβιοτικά, τις ορμόνες και τα στεροειδή στο κρέας, τα παρασιτοκτόνα, 
τους περιβαλλοντικούς ρύπους και τα πρόσθετα τροφίμων 

 Με τον υπολογισμό ενός δείκτη γενικού επιπέδου ευαισθητοποίησης σε θέματα 
ασφάλειας των τροφίμων, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (55%) έχει υψηλό 

επίπεδο συνειδητοποίησης (δηλαδή έχουν ακούσει τουλάχιστον 8 από τα 15 
θέματα που αναφέρονται) 

 Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να ανησυχούν για τα κατάλοιπα αντιβιοτικών, 

ορμονών ή στεροειδών στο κρέας (44%), ακολουθούμενα από τα υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα (39%), τους περιβαλλοντικούς ρύπους σε ψάρια, 

κρέας ή γαλακτοκομικά προϊόντα (37%) και τα πρόσθετα όπως οι χρωστικές, 
τα συντηρητικά ή οι αρτυματικές ύλες που χρησιμοποιούνται σε τρόφιμα ή ποτά 
(36%) (στην Κύπρο το 47%, 60%, 35% και 41% αντίστοιχα). 

 Λιγότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους πιστεύουν ότι τα τρόφιμα είναι γεμάτα 
από επιβλαβείς ουσίες. 

 

Οι επιστήμονες και οι οργανώσεις καταναλωτών είναι οι πιο αξιόπιστες 
πηγές για τους κινδύνους που προέρχονται από τα τρόφιμα 

 Οι πολίτες της ΕΕ είναι πιθανότερο να δηλώνουν ότι εμπιστεύονται τους 
επιστήμονες (82%) και τις οργανώσεις καταναλωτών (79%) για πληροφορίες 

σχετικά με τους κινδύνους που συνδέονται με τη διατροφή, ακολουθούν οι 
αγρότες (69%), οι εθνικές αρχές (60% ), τα Θεσμικά Όργανα της ΕΕ (58%), οι 
ΜΚΟ (56%) και οι δημοσιογράφοι (50%) (στην Κύπρο το 88%, 80%, 62%, 

70%, 75%, 56% και 51% αντίστοιχα). 

 Μια μειοψηφία των ερωτηθέντων λέει ότι εμπιστεύονται τα σούπερ μάρκετς και 

τα εστιατόρια (43%), τις βιομηχανίες τροφίμων (36%) και τις διασημότητες, 
bloggers και επηρεαστές (19%). 
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Υπάρχει περιορισμένη ενημερότητα για το πώς λειτουργεί το σύστημα 

ασφάλειας τροφίμων της ΕΕ 

 Μόλις πάνω από δύο στους πέντε ερωτηθέντες (43%) λένε ότι «υπάρχει νομοθεσία 

και κανονισμοί σε ισχύ για τη διασφάλιση ότι τα τρόφιμα που τρώμε είναι ασφαλή» 

(στην Κύπρο το 56%). 

 Τρεις στους δέκα (28%) γνωρίζουν ότι «για να αποφασίσει πόσο επικίνδυνο θα 

μπορούσε να είναι για σας ένα τρόφιμο, η ΕΕ βασίζεται στους επιστήμονες ώστε να 

δώσει συμβουλές από ειδικούς» (στην Κύπρο το 29%). 

  Ένας στους πέντε (19%) γνωρίζει ότι «η ΕΕ διαθέτει ένα ξεχωριστό θεσμικό όργανο 

που παρέχει επιστημονικές συμβουλές σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων» 

(στην Κύπρο το 33%). 

 

---------------- 


